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Magyar Népközösség lapja 

Németországból 
MazaniUták a török atattvalóRat 

z angol és az amerikai sajtó befejezett lénynek fekintii a ftörök-ménnel diplonmmáciai 
kapcsolatok mmegszakitásál, - mendják a Wilheilmsirassem 

; emondoiti Ryii finn államelnök, Gelyét Manneröeim iabornagy veszi di 

KELETI ARCVONAL: Ellentámad ással visszavetették a Kárpátok északi 

lejtőjén a Beszkidek-hágó felé előretört orosz csapatokat. Varsóért tovább tart 

a sulyos küzdelem. Lettországban Mit au déli részét kiüritették a németek, 

Birsent ellentámadással visszafoglalták A keleti front több pontján német el- 

lentámadások vannak folyamatban, elsz akadó mozdulatok csak Pskownál vol- 

tak. 
NYUGATI FRONT: A normandiai inváziós arcvonal amerikai szárnyán, 

Avranches városától délre és keletre ha ves harcok folynak, a várostól északke- 

páncélos vesz részt mindkét részről a cs atában. Caentól délre, a brit csapatok 

arcvonalán erős páncélos és tüzérségi tá madások törtek meg a német védelmen. 

KÖZEPOLASZORSZÁGI HADSZI NTÉR: További szövetséges áttörési erő 

etre pedig Percy és Villedieu térségéb en dul kemény küzdelem. Egyre több 

FINNORSZÁG: Ryti finn köztársa sági elnök lemondott. A kormány tör- 
vényjavaslatot szavaztat meg a parlam enttel, melynek értelmében nem válasz- 
tássatl, hanem kinevezéssel töltik be az államfői tisztséget. Mannerheim tá- 
bornagy veszi át Ryti helyét. 

TORÖKORSZAG: Augusztus 2-án, szerdán délután összeült a török nem- 

zetgyülés, hogy döntsön a Trökországhoz intézett angol-amerikai-szovjet ulti- 
mátumszerü követelés ügyében, a Ném etországgal való diplomáciai és gazda- 

sági kapcsolatok megszakitását illetőleg. Szaracsoglu miniszterelnök előzőleg a 
minisztertanács előtt hosszasan ismertet te a helyzetet. A Németországban tar- 
tózkodó török alattvalókat felszólitották, azonnal térjenek vissza hazájukba. A 
német sajtó rendkivül sulyos következm ényekre figyelmezteti Törökországot. Az 
angol és az amerikai sajtó már befejeze tt ténynek tekinti a szakitást, - mond- 

Bucuresti A Timpul cimü román 
p az Europapress ankarai jelentése 
lapján közlj, hogy a török nemzetgyü- 

szerdai titkos ülése előtt a kormány- 
rt parlamenti csoportja augusztus 

-én, kedden bizalmas értekezletre jött 
ssze. Szafet Arikan berlini török nagy- 

övet egy hét óta Isztanbulban van sza- 
adságon, hétfőre Ankarába várták. 

aaalamennyi török képviselő visszatért 
mnár Ankarába. A szövetséges diploma- 

ák vasárnap értekezletet tartottak, 

melynek politikai körökben nagy fon- 

Szófia (Rador). 
fogva a külügyminisztérium végzi. 

Berlin. (Rador). A Wilhelmstras- 
en augusztus 1-én este a következőket 
ntettek ki: Amkarából nem érkeztek 

jabb hirek. A török nemzetgyülés va- 
mennyi adat birtokában szerdán dönt 
z eléje terjesztet, kérdésről. Berlinben 
emmit sem tudnak a török sajtó állás- 
oglalásaról, rámutatnak azonban arra, 

y az angol és az amerikai sajtó ugy 
1, mintha a török-német diplomá- 
kapcsolatok megszakitása befeje- 
tény volna s mintha a török nem- 

gyülésnek már nem lenne semmi 
londanivalója ebben az ügyben. 

Német sajtóhangok 
erlin. (Rador). A német sajtó 

negjegyzéseket füz az ankarai esemé- 
khez s az onnan érkező hirekhez. Va- 
ennyj német lap kiemeli, hogy a tö- 
német diplomáciai és kereskedelmi 

csolatok megszakitásának az lesz a 
vetlen következménye, hogy Török- 
e elvesziti függetlenségét és Ang- 

és Moszkva játékszerévé válik A 
üutsche Allgemejne zZei- 
ne rámuiat arra hogy a török nem- 
*vülés rendkivül kamoly döntés előtt 

vsulvnas döntésre talán nem is volt 
néc nélda Törökorszáz történelmében. 

i vánvaló - folytatja a német lap - 

angolok és amerikaiak kimélet- 

minisztertanács tegnapi ülésén terjed 
után nem adtak ki semmiféle közlemé. 
szerdán a kora délutáni órákban megkezdődött. 

Szófia (Tp). A bolgár közvéle mény feszült érdeklő 
körökben nagy az élénkség. A 1 

miniszterelnöknél tett látogatásáról é 
A bolgár kormány ren 

apok feltünő helyen számo 

feszitések, felette szivós német elháritás Firenzétől délre. 

Fitkos pártértekezlet a török parla 
tosságot tulajdonitanak. Ugy vélik, 
nincs kizárva, hogy 

vjabb követeléseket terjesztenek Török- 
ország elé, amelyekre vonatkozóan 
szintén az augusztus 2-i, szerdai parla- 
menti ülésen döntenek. A török belpoli- 
tikai helyzetben bizonyos eltolódások 
észlelhetők, - mondja az EP. ankaraj 
jelentfése. 
Az Ecoul cimü román lap stockholmi 

tudósitója jelenti. hogy augusztus 1-én 
titkos ülésre hivták össze a török képvi- 
selőket. A parlament szerdán nyilvános 

len követeléseket támasztanak a nélkül, 

nogy valami szavatosságot nyujtanának 

e követelések teljesitése fejében. Tudva- 

lévő azonban, hogy az angolok és ame- 

ikaiak, ha érdekeik megkövetelik, min- 

dig ily nyomást fejtenek Ki. Most Török- 

országot akarják befolyásolni, hamis 

képet festvén a háborus eseményekről. 

A közeli napokban eldől, vajjon eltér-e 

nagyományos utjától a török nép, vagy 

nem. A Völkischer Beobachter 

cimű német lap is ily értelemben ir, 

hangoztatván, hogy az angolok és ame- 

rikaiak azzal igyekszenek széditeni Tö- 

rökországot, hogy a keleti fronton már 

eldőlt a helyzet. Tény viszont, hogy a tö- 
rák kormány ez esetben téves nyomon 

sár, mert az arcvonalak helyzete távol 

a szövetségesek 

ják a Wilhelmstrassen. 

ülésen dönt a kormány külpolitjkai ha- 
tározataról. Fapen nemet nagykövet a 
parlament üléset követűen ismét felke- 
resi Szaracsoglu török miniszterelnököt. 
A török kormány közben több elővigyá- 

zatossági intézkedést foganatositott, a 
feketetengeri török hajókat hazai kikö- 
tökbe rendelték. 
Bucuresti (SPP). Stodkholmi táv- 

irati jelentés szerint a Németországban 
tartózkodó török alattvalók mutasitást 
kaptak, térjenek azonnal haza Törökor- 
szágba. 

szaracsoglu beszámolója a miniszterianácsom - Feszült 
érdeklődés Bulgáriában 

Berlin (Rador). Az OFI francia hirügynökség jelenti Ankarából, hogy Szaracsoglu török miniszterelnök a 

elmes beszámolót tartott a helyzetről, A minisztertanács 

nyt. Valamennyi török képviselő már a fővárosban van. A nemzetgyülés ülése 
ülésének befejezése 

déssel várja a török parlament határozatát. Bolgár politi- 
ltak be Balaba nolf ankarai bolgár követnek a török 

és közlik, hogy a megbeszélés kielégitő módon folyt le. 

delete értelmében a bolgár sa jtó ellenőrzését és irányitását mostantól 

A Wilhelmstrasse a török helyzetről 
van még attól, hogy döntésről lehessen 
szó és hamarosan gyökeres változások- 

netében, - hangoztatja a Völkischer 
Beobachter cimü német lap. 

A török kérdés a japán 
miinisztertanács előtt 

Tokjó. (Rador). A japán kormány 
minisztertanácsi ülést tartott, amelyen 
Szigemicza külügyminiszter jelentést 
tett a nemzetközi politikai események 

ről és Japánnak Törökországhoz való 
viszonyáról. A minisztertanács ezt kö- 
vetően állástfoglalt a japán-török kap- 
esolatok ügyében, közelebbi részletek 
azonban egyelőre nem váltak isme- 
retessé, 

A törökországi esemaények visszhangia 
a román sajtóbanm 

Bucuresti. „Törökország a döntés 
előtt" cimmel irt legujabb vezércikké- 
ben a Curentul cimü román lap fő- 
szerkesztője, Pamfil Seicaru rámutat ar- 
ra az önként adódó összefüggésre, mely 
Szaracsoglu és Churchill szerdai, egyide- 
jü nyilatkozata között fennáll. A cikkiró 
ezután német lapvéleményeket idéz an- 
nak érzékeltetésére, hogy ez alkalom- 

mal nagyfontosságu döntések előtt ál- 

lunk. Idézi mindenekelőtt a Berli- 
ner Montagpost julius 31-i, fi- 
gyelmeztetésnek számitó cikkét, mely 
szerint a török-német diplomáciai és gaz- 
dasági kapcsolatok megszakitása hadi- 
állapot bekövetkezésére vezethet a két 
ország között. „A szövetséges hirverés 
befolyása alatt a törökök teljesen téves 
képet alkottak maguknak Németország 

katonai helyzetéről" - jegyzi meg a 

ra kerül sor a háborus események me- 0 
: 1 lás most gyengülőben van. Augusztus 

ment sorsdöntő ülése előtt 
Berliner Montagpost. A Curentul vezér- 
cikkirója ezutan a Deutsche All- 
gemeine Zeitung következő meg- 
allapitását idézi a halyzet sulyosságára 
vonatkozóan: „Nyilvánvaló, hogy egyes 

légi és tengeri támaszpontoknak a szö- 
vetségesek számára való átadása, illetve 
ennek lehetősége, valamint a török kor- 

mány jóváhagyása egy ily határozatot 
illetőleg, veszélyes es elkerülhetetlen 

következményekkel járhat". A nemet 
nemzeti szocialista párt hivatalos lapja, 
a Völkischer Beobachter méeg 
határozottabban irjulius 31-i számában: 
„Az a tény, hogy a török kormány bizal- 
matlansággal viseltetik Néemetország ka- 
tonai helyzete iránt, ugy látszik, az an- 
gol-amerikai sajtó hirverésének tulajdo- 
nitható, ez a helyzet azonban a kellő 

időben bizonnyal meg fog változni. Ez 
a tény felette veszélyesnek bizonyulhat 
Törökország számára, amikor az uj ele- 
mek müködésbe lépnek majd a katonai 

helyzetben". A német sajtóból vett idé- 
zetek után a Curentul hangadója megál- 
lapitja, hogy a török kormány vitatha- 
tatlanul ellenállt a semlegesség feladá- 

sát és a cselekvő háborus részvételt sür 
gető szövetséges nyomásnak s nem akar. 
ta feláldozni egyik hadviselő félhez fü- 
ződő kapcsolatait sem, de ez az ellenál- 

2-án eldől majd, mi lesz. 

Hazahivták a török alatválókat 
Németországból 

- Mindenekelőtt egeszen jellegzetese 
tényekkel állunk szemben - folyatja a 
Curentul főszerkesztője. = Julius 31-én 
értekezletre hivták össze Ankarába va- 
lamennyi török lap főszerkesztőjét. 
Ugyancsak ezen a napon, az augusztus 
2-i ülést megelőzően, a török parlament 
előkészitő, titkos értekezletet tartott. A 
török alattvalókat Németországból visz- 
szahivták Törökországba. Ezek a tények 
feljogositanak 
hogy Törökország sulyos döntésre ké- 
szül, - állapitja meg a Curentul hang- 
adója, majd rámutat arra, hogy a szö- 
vetségesek táborában nagy reményeket 
táplálnak és szinte biztosra veszik az 
esetleges változást a török politika ala 
kulásában. A Reuter brit hirügynöksé 
sztanbul tudósitójának julius 30-i és 
al1-i isztanbuli távirati tudósitását idi 
ezután a román lap vezércikkirója. 
diplomáciai kapcsolatok megszakitása 
után várható, hogy ha a szövetségesek 

kérik, a törökök rendelkezésükre bo- 

annak feltételezésére
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: eáratosrát keeat megtettek 
és elrendelték, hogy a jelenleg román és 
bolgár kikötőkben tartózkodó török ha- 
ők, rakományukkal vagy nélkül, azon- 

na térjenek vissza Törökcrszágba. Az 
fsztanbuli megfigyelők között igen meg: 
szlanak a vélemények a tekintetben, mi 

Eesz a visszahatás Németország részéről, 
amikor a török külügyminisztérium kj- 

dja Papen német nagykövet ntlevelét. 
Az isztanbuli semleges diplomáciai kül- 
képviseletek vezetőit Ankarába hivták, 
hogy ott e hét első napjaiban Szaracsog- 
tuval tanácskozzanak, - igy idézi a Cu- 
ventul az emlitett tudósitást. majd a 
Times julius 30-i ankaraj értesülését 
Fözli, mely igy hangzik: 

„A brit-török szövetségnek 
megfelelően, . . 

- Ha Törökország elhatározza, hogy 
megszakitja kapcsolatait Németország- 
gal, ezt nem a szövetségesek nyomása 
alatt, hanem önszántából teszi. Azért 
teszi, mert hozzá akar járulni a demo- 
kratikus életelvek győzelméhez a tota- 
Iitárius faji elméletek felett és az an- 
gol-török szövetség záradékainak meg- 
felelően jár el; ez a szövetség - mint a 
örök államfériak annyijszor kijelentet- 
tek Törökország külpolitikájának 
Hegfőbb forrása. Diplomáciai körök biz- 
tosra veszik, hogy ha Törökország meg- 
szakitja kapcsolatajt Németországgal, a 
szövetségesek azonnal megkezdik ujból 
a hadianyagszállitást Törökországba és 
minden lehetőség szerint orvosolni 
ják a gazdasági válságot és eltolódást 
melyet a Németországgal való szakitás 
Törökországban okozna. A következő 

maz 

két hét előreláthatóan tele lesz érdekes 
tejleményekkel rorökországban, - igy 
idezi a Times cikkét a Cürentuül. 
Londonban nagy sulyt vetnek a é A 

semlegesség esetleges feladására s 
Daily Telegraáph julius 31- verr. 
cikkében hangoztatja, hogy „Török- 
ország még a háboru mostani előrehala- 
dott szakaszában is kezdhe. oly akciót, 
amely siettetné a háboru végét. Az Egei- 
tengeren, a Balkánon és a Dardanellák- 
ban Tönákország fontos támogatást 
nyujthatha a szövetségesek ügyének. 
Mint Schmidt dr. német sajtófőnök ki- 
jelentette: „Törökország most történel- 

mének csucspontján áll és a németek ér- 
tesülései szerint a török parlament ülé- 
sének elhatározó jelentősége lesz Török- 
ország jövő sorsára nézve." 
- Mit fognak határozni? - kérdezi 

befejezésül a Curentul hangadójaa 
Enged-e Törökország a szövetséges nyo- 
másnak és vállalja a Németországgal 
való háboru kockázatát, vagy keresni 
fogja a középutat a két nyomás között 
és csak a gazdasági kapcsolatokat sza- 
kitja meg? Vannak még komoly okok, 
amelyek feljogositanak annak feltétele 
zésére, hogy van kivezető ut a zsákutcá- 
ból. A Szaracsogiu-kormány politikáját 
semmiféle részrehajlás nem térjtette el 
a török érdekek világosan felismert és 
erélyesen védelmezett vonalától. Bár- 
mily nagy is az angolamerikai nyomás, 
Törökország mem hoz döntést a nélkül, 
hogy a török kormány ne mérlegelte 
volna hosszasan a döntés kockázatait 
és előnyeit. Éppen ezért hajlunk annak 
feltételezésére, hogy a török kormány 
fokonkint halad előre ebben a kérdés- 
ben Váriuk az eseménvek kibontakozá- 
sát, - fejezi be vezércikkét a Curen- 
tul főszerkesztője. 

A Viata a román-török barátság változatlanságát 
hangsulyozza 

Bucuresti. A Viata cimü román 
lap „Törökország elhatározása" cimmel 
vezérejkkben foglalkozik a rörök hely- 
zettel. 
kKenmál köztársasága - kezdődik a 
cikk - most határozza el nyilvánosan 
azt a magatartását, amelytől a török 
nép sorsa függ. Szaracsoglu miniszterel- 
nök, korunknak ez a kivételes politikai 
képességü személyjsége, a török ország- 
gyülés előtt nyilatkozik, amelyet nem- 
csak Törökországban várnak már alig 

fékezhető türelmetlen érdeklődéssel. 
- A legutóbbi két hónapban a velünk 

baráti viszonyban léevő köztársaság 
kénytelen volt megbirkózni nemcsak a 
vele valóságosan szövetséges Anglia 
egyre sulyosabb nyomásával, hanem fő- 
ként a Szovjet megfélemljtő próbálko- 
zásaival is. Senki előtt sem titok, hogy 
Moszkva kikereste a maga javára a leg- 
kedvezőbb pillanatot arra, hogy elérje 
célját: Európa keleti és délkeleti terüle: 
tei fölött az uralmat. Az egykorj cári po- 

litika közel négy évszázadon keresztül 
törekedett kimerithetetlen szivóssággal 
a Dardanelláek uralmára, Ezek a szoro- 
sok most, a mai Oroszország terjeszke- 
dési tervében alapvető fontosságot nyer- 
tek. Teljesen mindegy, hogy Oroszor- 
szág milyen formában érezteti majd je- 
lenlétét a Dardanellák tájekán. A Szov- 
jet azt akarja, hogy a Fekete-tengert 
egészében a maga ellenőrzése alá helyez- 
ze, Szebasztopol és Odessza birtokában 
még csak a szorosok tényleges ellenőr 
vésére van szüksége, hogy célját tökéle- 
tesen elérje. Moszkva nagyon 
hogy mostan van a lehető legiobb alöa- 
lom arra. hogy amit orosz érdekek sze- 
rint mindigi is akartak, ezt most véglege- 
sen meg is valósitsák. 
- Angha és az Egyesült Allamok - 

folytatja a Vijata - ma nem nyilatkoz- 
tathatják ki, azt a határozott „veto"- 
iukat az orosz törekvések ellen, amelyet 
annyiszor máskor megtettek Délkelet- 
Európa zivataros története folyamán. 
E miatt került Törökország a legutóbbi 
hetekben eddigi történetének egyik leg- 
sulyosabb helyzetébe, pedig ez a történet 
telve van hősi tettekkel és megpróbál- 
tatással. 
- Az a határozat, amelyet a kormány 

feje Ankarában az országgyülés előtt ki- 
nyilvánipkétsénkivül az azensztó helyzet 
alapos megfontolásának az eredménye. 
Ez szoritotta rá Törökországot, hogy a 
legutóbbi események és az angol-orosz 
-amerikai állandó nyomás miatt tisz- 
tázza katonai és politikai állásátt 
Meg vagyunk győzödve arról - 

hangoztatja a román lap - hogy akár- 
milyen lesz a kemálj köztársaság határo- 
zata, a kormány és a nép mefegyezatt 
abban, hogy a határozatot Törökország 
éredekeivel összeeeveztetve csak az or- 
szág érdekeinek álljon szolválatában. 
= Szaracsogiu mindenképnen, kül- 

ögyminiszteri és minjszterelnöki minő- 

ségében egyaránt bőségesen igazolla, 
hogy nem hive az elsietett, a kaland bi- 
zonvtalanságából leskelődő halározatok- 
vmak, Mind a mai napig értette a módját 
annak, hogy éppen olyan nehézségek és 
veszedelmek szoritásából szabaditsa ki 
magát, mint amilyeneket most kell le- 
eyőznie. 
- A délkeletenrópai valóságokon 

nyugvyó román-török baráltság váltazat- 
lan marad - feiezi be cikkét a Viatá 
vezéncikkének irója. 

Lemondott a finn államelnök - Mannerheim vállalja 
az államiői tiszíséget 

Helsinki. (Rador). A DNE je- 
lenti: A finn kormány hivatalosan közli, 

Risto Ryti finn államelnök lemon- 
dott tisziségéről.Ryti a kormányhoz in. 
itézet levelében annak a meggyőződésé- 
nek ad kifejezést, hogy az általános 
helyzetre való tekntettel a legtöbb ha- 
talomnak mind politikai, mind katonai 
téren egy kézben kell összpontosulnia, 
Ettől a meggondolástól ndittatva, de 
azért is, mert az utóbbi időten viselt 
nagy néehézségek és felelősség következ- 
tében egészségi állapota komolyan meg- 
rendült, elhatározta, hogy lemond a köz- 
társasági elnöki tisztségről. 

Ujabb áttörési kisérleteket hiusitottak meg 
a németek Firemze előtt 

Berli n (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállás augusztus 2-i, szerdai jelen- 
tése szerint Normandiaban, Caentől dél- 
re erős páncélos és tüzérségi támogatás- 
sal véghezvitt ellenséges támadások 
nagy vesztesggel összeomlottak. Moyon 
mindkét oldalan és a Percy-Villedieu 
térségben az amerikai csapatok vala- 
mennyi támadását 30 páncélos megsem- 
misitésével visszaverték. Az Avranches- 

től délre és keletre előnyomuló ellensé. 
ges páncélos kötelékekkel heves harcok 
vannak folyamatban, a németek 34 pán- 
célest elpusztitottak. 

A London elleni megtorló tüz tovább 

aszországban Firenzetől délnyugat 
ra és délre az ellenség valamennyi áttö- 
rési kisérlate ismét meghusult Az el. 
1 ges türérség kedden lőtte Firenze 
városát annak ajl nérc hogy a várost. 
Eul! s kinrselnek kmigóvása eéljából, 

Linkomies miniszterelnök az állam- 
elnök lemondása kapcsán közölte a par- 

lamenttel, hogy Mannerheim tábornagy, 
a finn hadsereg főparancsnoka hajlán- 

dónak nyilatkozott magát az ország 
rendelkezésére bocsátani az államelnöki 

tisztség betöltésében. A miniszterelnök 
véleménye szerint nincs helye választás- 
nak, hanem az államelnöki tisztséget a 
szokásos formaságok mellőzősével ajánl- 

ják fel a tábornagynak. Kéri a parla- 
mente, mondja ki a sürgősséget a kor- 
mány erre vonatkozó törvényjavaslatá- 
nak megszavazására. 

a német vezetés katonailag nem hasz- 
nálja föl és a csapatok teljesen szabaddá 
tették. A történelmi pisai ferde torony, 
jóllehet semmiféle katonai berendezés 
sincsen a közelében, ellenséges tüzérségi 
tüztől szintén megsérült. 
A Kárpátok észak; lejtőjén a Beszki- 

dek hágó-utja felé előretört szovjet erő- 

ket ellentámadással visszavetették. To- 
vább északnyugatra a Kárpátok előteré- 
ben különösen a Sambor-tól és Reichs- 
hoftól nyugatra lévő térségben heves 
helyi harcokra került a sor. A nagy 
Visztula-kanyarulatban az ellenség szá- 
mos támadását visszautasitották. 
Lettországban Mitau déli részét, amely- 

ben napokon keresztül heves harcok foly- 

tak. a hidak felrobbanása után kiüritették. 
Birsent ellentámadással ujból elfoglalták. 

Julius hónapban a német légi erő 1830 

angolamerikai repülőgépet semmisitett 
meg, köztük 1226 négymotoros bombázót. 

Egyedül a birodalom területe fölött légi 

harcokban és a légvédelmi tüzérség mükö- 

dése révén 804 ellenséges repülőgépet lőt- 

tek le- 

A román hadsereg- 
főparancsnokság közleménye 
Bucuresti (Rador). A román had- 

sereg-jőparancsnokság augusztus 1-én 
kelt közleménye: A Dnyeszter alsó folyá- 
sánál, Közép-Besszarábiában és a mold- 

vai fronton mérsékelt harci tevékenység 
volt. 

Legujabb 
Térök-szovjel szövelség bejelentésél várják Lomdomban 

Bucuresti. (SPP). A török kérd éssel kapcsolatosan Stockholmba érke- 
zett értesülések alapján a svéd lapok azt irják, hogy Szaracsoglu török minisz- 
terelmök parlamenti nyilatkozatában m inden valószinüség szerint ki fog térni 
a Moszkvával való kapcsolatokra is. Jól tájékozott londoni körök azt várják, 
hogy Szaracsoglu török-szovjet szerződ és megkötését jelenti be, illetve az amgol- 

török szerződés kiterjesetését a Szovjet- Unióval és az Egyesült Allamokkal való 
kapcsolatokra is. 

mMint előző Figyelő 
ben megemlékeztünk 
la, a nemzetgazdas. 

minisztérium 
törvénnyel szabályozta 

gabonafélék adás-vétel 

törvény a ter 

sokat bejelentés tételére kötelezi. Erről 
bejelentési kötelezettségről részleresen in 
tézkedik a katonai és polgári ellátási állam 

titkárság közleménye, E szerint a bejelen, 

tési kötelezettség a következő mezőgazda 
sági termékekre vonatkozik: a) buza, rozs, 
Kukcrica, bab, borsó, lencse és repce; b) 
napraforgó-, len-, kender- és szójamag. A 
termelőnek - ha 20 hektárnál nagyobb 

szántóföldje van, akkor irásban, ha 20-hek 
tárnál kisebb a földje, szóbemileg - a ter 

més betakaritásától számitott 3 napon be 
lül bejelentést kell tennie az illetékes fal 
vagy városi előljáróságon. A termelői be 

jelentés a megmüvelt föld nagyságát, 

nyert termés mennyiségét, a vetőmagra és 

háztartási szükségletre megtartott menn; 

séget, valamint az eladásra rendetkezést 
álló mennyiséget tünteti fel. A részese 

termelői bejelentést tesznek, mig az a ter. 
melő, akinek részesei vannak, a termel 
bejelentésen kivül nyilatkozatot is tar 
adni részesei nevéről, lakhelyéről, a részese 

által egyenkint megművelt föld nagyságá 

ról, valamint a termés felosztásáról, A 
melői bejelentés kapcsán jelentendő 

minden olyan, tavalyi vagy régebbi termési 

eladatlan gabonamennyiség, 

kilogrammot meghaladja. 
tulajdonos naponta tesz jelentést annak a 

előljáróságnak, amelynek körzeteben aznap 
müködött. A bejelentés a csépleltető nevé, 

a gabona fajtáját és mennyiségét tartal 

mazza,. Ha a cséplés déluján 4 óra utan fe 
jeződik be, a bejelentés a következő napon 
is benyujtható (Universul, 1944 VIII 1 
210. szám). 

A csendőrök fegyverhasználati jogát há 

beru és mezgósítás esetére a többi közöt 
kiterjesztették a roemán-szerb hatartól 20 
kilométernyire északra elterülő lerületsá 

ra. A szolgálalban lévő csendőrnek jog 

van ezen a területen legyvert használnia 

minden olyan személy ellen, aki felszólitá- 
sára menekülni igyekszik vagy nem ál!l 
meg (M. O. 1944 VII. 27., 496, számu mi. 
nisztertanácsi napló). 

A malmok müködési és berendezési enge 
délyének elnyerésére eddig megszabott el- Mnin 

járást a nemzetgazdasági minisztérium ké- 
szitette rendelettörvénnyel lényegesen egy 

szerüsitették, Az ilyen engedélyt a jövőbe 

a katonaj és polgári ellátási államtitkárság 
gabona-osztályának véleményezése alapján 
az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 
államtitkárság bocsátja ki (M. C. 1941 
VII. 27., 399. számu rendelettörvény). 

A hivatalos lap junius 3 számában re 
delettörvény jelent meg s ennek egyik sza 

kasza a szegénysorsu bombakárosultak el- 

költöztetéséhez szükséges összeg előterem. 

tésére minden gépkocsi-tulajdonost a gép 

kocsira fizetett adó összegével egyenlő kü 
lönleges illeték fizetésére kötelezi. Ez 

ték fizetésével kapcsolatban a pénzü 
minisztérium közli, hogy az illetéket a gél 
kocsi adójával égyidőben, negyedévenkin! 

kell fizetni, Az illetéket az 1948 április 

előtti, vagyis nem az a7kor 120 százalékkal 
felemelt ado után számítják. Az a gépkocsi 

tulajdonos, aki a juliusi évnegyedre adójái 

kiegyenlitette, augusztus 15-ig róhatja le 
a jjulius, augusztus és szeptember hónapra 

esedékes összeget (Universul, 1944, VII 
30., 210. szám). 

A közlekedésügyi miniszter a gépt a vo! 

tatásu jármüvel személy- és csomagszál 
tást lebonyolitó vállalatoknak 
deri de carausie publica) megengedte, hog 

a végleges dijszabás elkészültéig az 1943 
szeptember 1-én életbelépett dijszabás: í 

százalékkal felemeljék (M., O. 1944 VII. 
830/5193. számu rendelet). 

A magánalkalmazottak biheuöszabata 

ügyében a miniszterközi tanács ugy döi 

tött, hogy ott ahol a körülmények lehe 
gessé teszik, adható szabadság a n 
hogy a munkaügyi minisztéraam előzeti 

jóváhagyására volna szükséz (Argus, 18 
VII. 28., 8857. szám). 

án 
ásál 

Az 1000 lej statisztikai adó Mogy
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Főmunkatársak: 

azdasági és jogi ligyelője CSAKANY BELA ar. 
TAKATS LAJOS ar, 

sének határidejég a pénzügyminisztérjum 
ismét - augusztus 10ig - meghosszabbi- 

ttotta. Meghosszabbitották a hadikölcsönre 
ijjegyzett összeg kifizetésének határidejét is. 
AAromán rádiótársaság zsidó clőfizetői 
részére - mint megirtuk - külön dijsza. 
bást léptetett életbe. A dijszabás április 

1-től hatályos (M, O. 1944 VII. 26., 501. 
számu minisztertanácsi napló), 

Az országos ár-kormánybiztosság bér- 

szabályozó tevékenysége során a szén 
bányákban dolgozó munkások részére sza. 

bott meg uj legkisebb és legnagyobb nam- 

kabért (M. C. 1944 VII. 27., A62. számu ren- 
delet); árszabályozó tevékenysége a mar- 
ha-, juh. és sertéshus árának országos sza- 
bályozására (M, O. 1944 VII. 25., 466. szá- 

mu rendelet) és az ablaküveg betételének 
munkadijára terjedt ki (Universul, 1944 
VII. 29., 207. szám). (e-i.) 
v 

ÜÖzleti veszteség leirása 
bombakárosodás következtében 

A keres kedelmi és iparj központokat 
ért bombatámadások nyomán felette 
időszerü annak megvizsgálása, hogy az 
üzleti vagyon, berendezés és tőke rész- 
ben nagy egészben való elpusztu. 
lásával szenvedett kár le- 
irását milyen keretek között ismer 
elakinestár. 
A kereskedelmi törvénykönyv és a ke- 
reskedelemben követett gyakorlat sza- 
bályai élesen eltérnek attól a rendszer- 
től, amelyet a kincstár alkotott ebben a 
kérdésben. 

A kereskedelemben előfordulhat ugyan- 
is, hogy erőhatalom (vis maior) vagy 
más ok folytán a vállalat számára oly 
nagy veszteség áll elő, hogy azt csak 
hosszu évek során lehet törleszteni. 
Iyenkor a veszteség törlesztési számlá- 
ra könyvelendő, hogy ne veszélyeztesse 
az üzleti vagyon aktiv jellegét és a válla- 
lat életerejébe vetett hit s a csapásokon 
felül is diadalmaskodó vállalkozó szel- 
lem kezese annak, hogy az eljövendő 
8-10 év nyereségéből az elszenvedeti 
veszteség egészen vagy részben, de min- 
denesetre jelentős mértékben fedezhető 
lesz s a tőkének, vagy üzleti vagyonnak 
csak töredékrészét emészti fel. 
Az egyenes adótörvény jelenlegi 32. 

szakaszának 12. és 13. bekezdése ezzel 
szemben a következőket szabja meg: 
Ha az adómentesség céljából létesitett 

tartalékalapok nem fedezhetik az előállt 
tényleges veszteségeket, ugy az ilyen 
tartalékok felhasználása után fedezet- 
len maradt veszteségkülönbözet ugyan- 
abban az évben a veszteség-nyereség 
számlán is keresztül vezethető. Az egy 
év folyamán szenvedett károk, nem tud- 
hatók be a következő évek nyeresé- 
gejbe. 

Ugyanilyen korlátozásokat tartalmaz- 
nak a központi adóügyi bizottság ide- 
vágó döntvényei, amelyek az egyenes 
adótörvény 33. szakaszának, a nyers jö- 
vedelemből levonható költségtételek al- 
kalmazását magyarázzák. 
Az 1923. évben kiadott 60. számu 

döntvény (megjelent a hivatalos lap 
10924. évi 45. számában) a következőket 
mondja: 

A kereskedők, iparosok és kézmüve- 
sek valamilyen évben szemvedett veszte- 
ségei nem t(örleszthetők a következő 
évek nyereségéből, miután a tiszta nye- 
reség évről-évre, minden egyes év mü- 
veletei után, állapitandó meg. 
Az 1980. év 37. számu hivatalos lap- 

ban közölt döntvény igy szól: 

Abból, hogy a megadóztatás évről-év- 
1e minden egyes év tiszta jövedelmének 
alapján történik, önként következik, 
hogy a kereskedőknek és iparosoknak a 
mérleg lezártakor biztosan megállapi- 
tott évközben előállott vesztesége nem 
vezethetők át a következő évre, miután 

befolyásolnák ezeknek az éveknek a jö- 
vedelmét. Az adókivető közegek kötele- 
sek a mérlegben foglalt különböző téte- 
lek létrejöttének körülményeit figyelem- 
mel kisérni s e végett mindenkor tekin- 
tetbe kell vennjök az előző évek mérle- 
geit is. 

Hasonló szellemben intézkedik egy 
korábbi döntés is, amely kiemeli, hogy 
a háboru alatt szenvedett károk lejrásá- 
ra ugyanez az elv alkalmazandó. 

A háborus károsultak adóengedmé- 
nyeiről megjelent legutóbbi törvény, 
amelyet előző Figyelőinkben ismertet- 
tünk, röviden érinti a háborus károkból 
eredő veszteségek lejrásának kérdését, 
azonban a szöveg rövidsége miatt ma 
még határozottsággal nem állapitható 
meg, vajjon a törvényhozó szándékozik- 
e a mai helyzetre való tekintettel a há- 

borus károkat szenvedett vállalatok szá- 
mára a törlesztések terén is az eddiginél 
több könnyitést engedélyezni Az emli- 
tett szöveg arról beszél csupán, hogy 
adóügyi szempontból a Háborus 
kár kitermelési veszteség 
(pjerderi de exploatare) cimen kezelen- 
dő. Az egyenes aldótörvényben ilyen 

elnevezés viszont nem fordul elő. Az 
egyenes adótörvény csupán tényleges 
veszteségről és kihitelezési veszteségről 
beszél. Várjuk tehát az emlitett uj fo- 
salom magyarázatát és reméljük, hogy 
annak alkalmazása változtat a háborus 
veszteséget elbiráló, ma már elégtelen 
régebbi adóügyi elv merevségén, 

() 

Mévedezzen - mi fetelünl 
P. J. ARAD. Tekintve, hogy a má- 

jus hónapra járó nyugdijat hadiköl- 
csönre teljes összegében levonták, a 
pénzügyminisztérium május 6-án kelt: 
51.076. számu rendeletével (megjelent 
a hivatalos lap május 8-i számában) 
ugy intezkedett, hogy a köznyugdija- 
sok részére a juniusi illetményt május 
28-án, a juliusit julius 1-én, az augusz- 
tusit augusztus 4-én, a szeptemberit 
szeptember 8-án, az októberit októ- 
ber 12-én, a novemberit november 16- 
án és a december hónapit december 
20-án kezdik folyósitani. 
sz. J. Deta-Detta: Csak drágasági 

pótlékra tarthat igényt, a nyugdijtör- 
vény 160. szakasza értelmében. (-s-) 

KR. R LUGOJ-LUGOS. Az első év. 
ben nem jár szabadság. A második és 
harmadik évben 7 nap, a 4. és 5. évben 
14 nap, a 6-10 évig 21 nap, ezenfelül 
minden tavábbi év után 1 nappal több, 
egész 30 napig. Ezentul az V. oszály 
zerint heti 147 lej betegsegélyzői járu- 
ék és 6 lej tüidógondozási járulék fogja 
terhelni. Rokkantsági segély az V. osz- 

tályhan most évi 12.000 lej s ezenkjvül 
minden ténylegesen befizefeg hét után 
27 lej. () 

G. L. TIMISOARA-TEMESVAR. A 
lakbér-szerződés után való ileték, amely 
a pénzügyigazgatosagon fizetendő kü- 
lön kizöles hiján a lakót terhelj. A szer- 
ződés kiállitásáért a házigazda a lalkó- 
nak nem számithat fel költséget. (-6) 

B. Z. TIMISOARA-TEMESVAÁR. A 
hadikölecsön kibocsátásáról és a statiszti- 
kuai adó létesitéséről szóló 237. számu 
rendelettörvény (megjelent a hivatalos 
lap 1944 április 23-i 95. számában) 21. 
szakasza utolsóelőtti bekezdésében ezt 
mondja: A közhatóságok és közintéz- 
mények 1944 december 31-ig nem álli- 
tanak ki semmiféle iratot, hivatalos 
jegyzékbe kérelemre semmiféle bejegy- 
zést nem végeznek és semmiféle össze- 
get nem folyósitanak azok számára, akik 
nem igagolják, hogy a statisztikai adót 
kiegyenlitették. A törvényszakasz tehát 
nem beszél magánvállalatokról és ma- 
gánintézményekről, ahogyan az Ön ér- 
tesülése szól. (0e.) 

....................... 
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- Kéziratokat nem őörzünk meg és 
Eaninesed 

Egy perc háborus földrajz 

FPisa, Firenze 
PISA a hasonló nevü tartomány és ér- 

sekség székhelye. Lakosainak száma 
110.000. Krisztus előtt 179-ben már ró- 
mai gyarmat volt. Története változatos. 
A középkorban hol Genova, hol Firenze 

birtoka volt, amig végül, a legujabb kor- 
ban beleolvadt az egységes Olaszország- 
ba. Az Arno folyó mindkét oldalán fek- 
vő várost igen sok régi és szép épitmény 
ékesiti. Világhirü nevezetessége az 1350- 
ben befejezett nyolcemeletes ferde 
torony. 

FIRENZE, azelőtt Fiorenza, 1859-i9 
Toscana nagyhercegség, 1865-1871. az 
olasz királyság, jelenleg Firenze tarto- 
mány fővárosa. Az Arno festői völgyé- 
ben fekszik. Olaszországnak épitészeti 
és müvészeti emlékekben leggazda- 
ga bb városa. Legnagyobb tere a Piaz- 
za della Signoria. 1498-ban itt égették 
meg Savonarolát. Később ugyanezen a 
téren Krisztust kikiálltották Firenze ki- 
rályának. A Piazza Santa Crocen áll 
Dante óriási márványszobra. A San- 
ta Croce templomban állanak Mac- 
chiavelli, Michelangelo, Alfieri, Rossini 
és más hires firenzeiek siremlékei. La- 
kosainak száma több mint 200.000. 

A DELI HIRLAP LEGKÖZELEBBI 

SZAMA a papirelosztás mai rendjére való 

tekintettel szombaton reggel a rendes idő- 

ben jelenik meg. 

- A timisoarai-temesvári munkaköz- 
vetitő hivatal nyomatékosan felhivja az 
érdekeltek figyelmét arra, hogy az uj- 
fajta munkakönyvnek kiálljtásához 
szükséges nyomtatványok benyujtasi 
határidejéig - augusztus 15-ig - fel- 
tétlenül adják be e nyomtatványokat 
kitöltve. A munkaközvetitő hivatal köz- 
lése szerint, telkintve hogy a határidőt 
nem hosszabbitják meg, az akinek nem 
lesz munkakönyve, foglalkozást nem 
üzhet 

- Milliós lopás egy timisoatal-temes. 
vári üzletben, Timisoara-Tamesvárot: Ber- 
cu Alter belvárosi kereskedő üzletéből egy 
többmillió lej értéket tartalmazó bőrönd 
tünt el, A kereskedő a bőröndben mmtegy 
négy millió lej összegben készpénzt és hoz- 
závetőlegesen szintén négy millió lej értékü 
ékszert tartott s ezzel a bőrönddel szokott 
légirjadó idején az óvóhelyre vonulni. Egy 

riadó után a kereskedő bőröndjével vissza- 
tért az üzletbe és mindjárt ki is szolgált 

két vevőt. Később vette észre, hogy bő- 
röndje tartalmával együtt eltünt, Feljelen- 
tésére a rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást, Kézre is került egy Bratu Spiridon ne- 
vü régi betörő, de nem lehetett kihallgatni, 

Szivbajból kifolyólag hirtelen meghal. A 
nyomozás tovább folyik. 

- Beiratások az aradi római katolikus 
főgimnáziumban és a zárdai leánygimná- 
ziumban, (Saj. tud,) Az aradi római kato- 
likus főgimnáziumban az előzetes beiratá 
sok augusztus 10-ig tartanak, Beiratkozni 

lehet naponta délelőtt 8-10 és délután 4- 
T óra között az intézet Nicu Filipescu-utca 
36-38 szám alatt lévő helyiségében, Min- 
den tanulónak jelentkeznie kell, azoknak is, 
akik majd csak később teszik le az I., illot- 
ve V. osztályba a felvételi vizsgát, vagy a 
javitó vizsgát. A mostani jelentkezishez 
scmmiféle okmány nem szükséges, csak a 
munkaszolgáltatási igazolványt ke.1 bemu- 
tatni, A zárda római katolik1s leánygimná- 
ziumában is augusztus 10-ig tert a beiatás, 
délutánonként 3 és 6 óra között Vidékiek 
és bennlakók irásban is jelentkezhecnek. 
Javitó vizsgák szeptember 1én, az első 
osztályosok fölvételi vizsgája szepjember 
6-án reggel 8 órakor. 

- Elsőkerületi légvédelmi uteafőnö kök jelentkezése, A timisoarai-temesvári 
elsőkerületi légvédelmi biztosság (Emi nescu-utca 6.) felszólitja a Milano-, Ct 
za Voda, Hagdeu, Fratii Buzesti-, Ga 
lati, Turinz, Venetia:, Paris., Toma- lustinian-, Peles, Brediceanu- Fágá 
rasa, Chisináu-, Sibiu-, Cireumvalatiu 
nei és Moloviste-utca, a Regele Mihai 

E 

haladéktalanul jelentkezzenek a biztos 
ságon. 
- Beiratás a timiscaraitemesvári k 

tolikus magyar fjugimnáziumba, A 
misoarai-temesvári katolikus magya 
fiugimnáziumban a beiratások augusz 
tus 1-én megkezdődtek és 10-ig tarta 
nak. A beiratást az iskola igazgatól iro 
dájában - a piarista liceum épületé. 
földszintjén végzik, délelőtt 10 és 
óra, délután 3 és 5 óra között. Beiratási 
dij 1000 lej. 
- Ujabb határidő a rádió előfizetési 

dijának fizetésére. (Bucuresti.) A rá. 
dió-társaság közli, hogy a kivételes hely 
zetre való tekintettel a rádió előtizetégi 
dijának a 30 százalékos késedelmi ka. 
mat felszámitása nélkül való kiegyenli- 
tésére adott határidőt augusztus 31g 
meghosszabbitotta. (Rador) 
- Hadirokkantak és hadiözvegyek 

tigyelmébe. A timisoarai-temesvári vá- 
rösi hadirokkant-iroda felhivja azon 
hadirokkantak és hadiözvegyek figyel 
mét, akik gyermekeiket a jövő tanévben 
elemi, vagy inasiskolák otthonaiban 
akarják elhelyezni, hogy az összairás 
eéljából augusztus 4-ig jelentkezzenek az irodának az pariskolában lévő iro- 
dájában. 

HIREK 1. MONDATBAN 
MENEMENCSOGLU vbolt török kül- 

ügyminisztert baleset érte: lakásán el- 
esett és csonttörést szenvedett. Kórhás- 
ban ápolják. 
BENIAMINO GIGLI halálának hirét 

most a svéd sajtó is megerősiti: a világ- 
hirü olasz tenoristát több fasiszta.barát 
társával együtt Rómában kivégezték. 

- Az aradj légvédelmi parancs! 
közlj, hogy a légvédelmi törvény vonat 
kozó rendelete értelmében egy hóénap 
két évig terjedhető elzárással és 1 
100 ezer lej pénzbirsággal sujtják mind 
Azokat, akik a légvédelemmel kapcsola- 
tosan bármilyen cikket vagy tárgya 
készitenek vagy hoznak forgalomoa 
illetékes minisztérium jőváhagyása nél 
kül, továbbá azokat is, akik légvédelmi 
téren engedély nélkül müködnek vag 
az illetékes légvédelmi parancsn 
jóváhagyása nélkül a törvény rendel 
zéseinek nem megfelelő óvóhelyet 
más közhasznu felszerelést készitene 
végezetül azokat js, akik a fentie 
kapcsolatosan megakarnák téve 
hatóságokat. Mindenkinek álla 
magánál kell tarrania személyazo, o8 

gi igazolványát 

A-mozaó 
Távb. 12-32 
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Beiratás. A timisvarai temesvári 

gyárvarosi róm. kat. leanyg mnazium 

ban (T. Maiorescu-u., 2. sz.) a legujabb 

miniszteri rendelet értelmében augusz 

tus 1-10 e között vannak a belratasok 

délután 3 -5 óráig. Ugyanakkor a benn 

lakó növendekek is jelentkezhetnek. A 

belratást pontos adatok közlésével, pós 

ta utján 1s elfogadja az intézet igazgató 

sága. 
gGyulékony anyagot nem szabad 

lakóházak közelében elraktározni. Timi 

soara-1 emesvár város legvédelmi hiva 

lala felszólitja mindazokat, akik gyulé 

kony anyagokat raktároztak el, hogy 

sürgősen intézkedjenek e raktárok szét 

osztásáról. A rendelkezés vonatkozik 

mindenféle tüzelőanyagra, épületfára és 

hasonló anyagra. Semmi esetre nem sza- 
bad ilyen anyagok raktárát köz- és ma 
gánépületek közvetlen közelében tarta- 
ni A szétosztást 5 napon belül végre 

kell ha ani 

jean Gabin l 
- Kárv ötteagi 

tása Aradon, (Saj. tad.) Az ara di ne, gyedt 

kerületi rendőrség tudatja a bombagáro- 

sultakkal, hogy kárvallottsági biz nyit- 
ványért délutánonként 57 orfa je- 

lentkezhetnek a Mossótzy-telepen, a 2. szá 

mu elemi iskolában, Petru Rares-utca, 5. 

szám alatt. 
- Cukorutalványok sürgős átvétele. A 

timisoarai-temesvári városi közélelmezési 

szolgálat felhivja az intézményeket, ven- 

déglátó ipari üzemeket, cukrászokat és 

! mindazokat, akiknek cukorra jogos altsá- 

guk van, nogy haladéktalanul váltsák ki a 

cukorutalványt Ellenkező csetben törlik 

őket az ellátási jegyzékből. 

- el szerencsétlenség. (Saj. 

ud) A hunedoarai-hunyadmegyei Ghe- 

lar-G község vasbányájában dol 

gozó Sarbku Iosif bányász a bányából 

eljövet a felvonó kesár peremén ült. A 

gyorsan felfelé hal: adó kosár az akna 

ns Z sa sn 

ez a datsa A Betepves ViVlüne Romante 

azaradi kereskedelmi és ipari valla- 

atok augusztus 1865-g mez jetentke helnek 

delelőrtönként 8-2, Kedden és péneken 

delután is 4--7 óra között, hogy az u) mun- 

kekönyvhöz szükséges nyilatkozator be- 

nyujtsák. A hivatal egyik sztviselője se- 

eit a nyomtatványok kitöltésében. 

- Logpott a légi tamadás után, egy évi 
fogházra itélték. A Timisoarai-Temes- 
vár ellen julius 3-aán elkövetett bormba- 
támadás után Leta Stefan 39 esztendős 
egyénnél női holmikat tartalmazó bő- 
öndöt találtak, amelyről beismerte, 
1 ogy lopta. Leta Stefant a timisoarai- 
temesvári katonai törvényszék egy évi 
gházra, 10000 lej pénzbüntetésre és 
olgári jogajnak 3 esztendőre való fel- 
fögeesztésére itélte A lepnott bőrönd tu- 
laidanosnőjét még nem sikerült me 
találni. 

1 Simon- Simon 
- Minden arad v eki a cukrot. 

(Saj. tud.) Az aradi városi közélelmezési 

hivatal felszólitja a lakosságot, hogy a 
4, 5. 6 és 7. szamu enkorjegyre a meg- 
felelő mennyiségü cukrot minél előb ve- 
gyék át. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Augusztus 
3-án, csütörtökön: Arad: Danciu (a me- 
gyei kórházzal szemben), Strelicovszky 

(Banatului-ut)) - misoara-Eemesvár: 

I.: Minerva (10 M 5), II.: Kigyó 

(Traian-tér 7), ! Sárga (Lahovary- 

tér), IV.: Diana . 20), V.: Cor- 

vin (Closca-u. 18). ugusztus 4á-én, pén 

teken: Arad: Niedermayer (szerb-palota) 
Nistor (Regele Ferdinand-ut 12) - Timi- 

soara-Temesvár: I.: Ioncscu (Mércy-u.) 

II.: Jahner R. (Stefan cel Mare-u. 2) III és 

y 

falahoz nyomódott és a munkás lábát 

száétroncsolta. Sarbu sérülésébe belehalt. 
(Closca-u 18). 

IV.: Roxin (Azente Sever-tér), V.: Corvin 

- ekkő kiosztása Aradon. (Saj. tid.) 

Az arad, szőlészeti szindikátus közli, hogy 

azok a szőlősgazdák, akiknek még van kék- 

andoságuk, a kékkő átvétele végett, 

augusztus 3-án, reggel 8 órakor jelentkez- 

zenek a szindikátus székházában. Más idő- 

pontban a kékkő nem vehető át 

öngyilkos matrónák. A bánsági 

Sanpetru mare-N agyszentpéter község- 

ben házának padlásán felakasztotta 

magát a 683 éves Hollerbach Anna és 

megznhalt. Hasonló módon vetett véget 

életének Sanpetru german-Németszent- 

péeer községben a 84 esztendős Müller 

Anna. Mindkét esetben gyogyithatatlan 

betegség volt az öngyilkosság oka. 

- Háromtagu családot agyonsujtott 

a villám. Az aradmagyei Pil-Pél község 

árában Pantos Nicolae 52 éves gazda 

26 éves Dumitru nevü fiával és 20 éves 

Maria nevü leányával a mezőn dolgozott. 

A hirtelen keletkezett vihar elől egy 

csész-kunyhóba huzódtak. A házba bele
- 

csapott a villám és mindhármukat meg- 

Zola Em! 
Betörés az elsötéttés alatt. A tmi 

soarai-temesvári rendőrség letartóz- 

tatta Maniu Sorin 30 esztendős foglal- 

kozás nélküli egyént, aki a légvédelmi 

sötétités idején többrendbel; betörést 

követett el. 

Amerikai készitményü rádjóleadót 

raláltak Arad-Hegyalján. (Saj. tud.) Az 

Arad Hegyalján lévő Siria-Világos köz- 

ség határában Olarie Sofron gazda a 

mezőn egy amerika; készitményü rádió 
„dó. és vevő-készüléket talált. A lelet- 

a gazda azonnal jelentést tett a csen- 
dőre ségnek Ugyanez az ember hetekkel 
ezelőtt egy ejtőernyőt is talált a község 

határában. 

x 
iághira 

regényében 

SPORT 

Hét varos ökölvivól 

Imnisenra-lemesvarott 

Az a nagyszabásu ökölvivóvi 

amelyet szomoaton és vasárnap 

nak Timisoara- remesvárott, megme 

gatta a város sportközönségét. Ey 

nagyszámu, mintegy 50 ökölvivó m 

nem lépett egymást követő két estén 

szoritóba. A viadalon Arad, Turnu 

verin, Lupenj- Lupény, Petrosani-Pet: 

ésény, ány Bocsa- Montana-Boksáni á 
Resita-Resicabánya és a rendező Ti 

soara-Temesvár ökölvivói vesznek rés 

A Chinezul-CAMT labdarugói 
törtökön d. u. 5 órakor a Rapid-pál 
megkezdik az edzést. A szakosztály 
zetői ezuton is értesitik a jetákoszkat 
hogy az edzésen jelenjenek meg. 

sSsorczatos lopások Simeria-Piskn 
(Saj. tud.) Simerián-Piskin az utóbb 

ismeretlen tettesek az elsötétités 
deje alatt sorozatos lopásokat követteli 
a Igy behatoltak Gurban Petru vasud 
vendéglős pincéjébe, ahonnan különféld 
ruhanemüt és értékes holmit loptak. Be 
törők jártak Kuschka gyógyszerész la 
kásán is. Az ismeretlen tettesek kézre 
keritésére a nyomozás. 

2 

kezdved 
Az Emer sestak 

(*) üzlet áthelyezése, Phöbus S. A. teel 

nica si de electricitate (Bej szám 7/728 
1933) tisztelettel értesiti vevőit, hogy eddii 
gi helyiségéből (IV., Bratianu-u., 29. ) elköl 

tözött a III. Coroana de Otel-u., a. szalaá 

(Schusterféle e rávbeszélő 

13232. 
(*) Vendégeinket a légi helyzegről állan 

dóan tájékoztatjuk, és igy a légiriadó nemn 

érheti őket váratlanul. Az eddigi tapaszta: 
latok szerint reggel 6-8, délután 131 
között zavartalanul lehet fürdeni a NEP! 

TUN-FÜRDÖBEN, Timisoara 

Aprónirdesések 

rEnrHREREKPAÁR és férfiöltöny el- 
Madó Arad, Deseanuutca, 9., 1. ajtó. 
(2240) MINDENES szakácsnőt alkal- 
mazok azonnal. Arad, Josif Vulcan-utca, 

(2241) ELVESZETT Werlein Bar- 
ara személyazonossági igazolványa. 
Megtalalója jutalom ellenében adja át a 
Recilámában, Arad, Eminescu-utca, 4. 

FIZETŐ vendégnek menne urjasszony 

uizenkétéves fiával együtt Arac 

e ahol jó közlekedési lehetőség 
an. Értesitést „Portar Arad, T. Vladi- 

mirescu-utca, 21. cimre kér (2242)" 
MUNKAÁSLANYOKAT, ügyeseket, és 
munkásfiut alkalmaz Izzólámpa-gyár, 
Arad, Vicentin Babes-utca, 20. (2244)" 
TöÖMÖOR nagy könyv- és iratszekrény és 
agy ruhaszekrény, mind a kettő kitünő 
allapotban, elköltözés miatt olesón eladó. 
Arad, Doamna Balasa-u., 149. (5548) 

eladó. Timiscara, IV., Fröbl-u., 26., 

25 (4724) KIFOG GASTALAN, néme- 
tülrománul franciául beszélő gyer- 
mekkisasszonyt 2 és 4 éves gyermelhez 
birodalmi német család azonnal felfogad. 
Felvilágositás 51-86 távbeszélő szám 
alatt 13-16 óra között. (4021) " K- 
RESEK Poianára, (Severin megye) fia- 
tal, főzni tudó magyar leányt négytagu 
családhoz. Jelentkezzék délután. Timi- 
soara, II, Prima Banat a kapusnál. 
(4048) KIFUTOT azonnali belevésre 
felfogad Anton Braun, Timisoara, T. 10 
Maiu-u. 1. Pei. szám 39010772/1941 

(4019) PEiCsS ALEXANDNU npiros 
igazolványa elveszett, A Kun-telepen la- 
kom, A becsületes megtalálót kérem ad- 
ja át igazolványomat a II. kerületi rend- 

n mennek a úelutani orakig. 1udok 

oedi. 1lniyoafa, 111., Tudor viadimi- 
reseu-sor, 1, a nazmesternel. (4059) 

nAnA tanjt liceumi tanulókat minden 
tantargyból, mérsekelt áron. Timisoara, 
111., Asanesti-tér, 3., I., 9. ajtó. (4060) 
ezLEELYIsG azonnal kiadó. Timi- 
soara, IV. J. Ghicau., 19. (4061) 
KULONBEJÁRATU, butorozott szoba 
azonnal kiadó. Timjsoara, IV., E. Gojdu- 
u., 9., jobbra, I., 19. ajtó. (4062) " EL- 
Abók: női fuhák, 35-36-os fehér szan- 
dálcipő, 35-36 félcipők, 45-ös, fehér, 
bőrtalpu vászoncipő, patefon és lemezek, 
munkára való fiu-öltöny, öt éves gyer- 
meknek való félcipő és kis kötött kabát, 
mind nagyon olcsón. Megtekinthetők 
3 7-ig. Timisoara, II., 3 August-u., 13., 

a reggeli órákra. Krausz, Tjmisoara, 
III, Vladica Badescu-u., 8., 6. ajtó. 
067 ) BUTOROZOTT szoba, fürdő 

és konyha használattal, villamos meg- 
állónál, a Józsefvárosban, II. emeleten 
azonnal kiadó. Ajánlatokat „Boltives 
pince" jeligére kérek a timjsoarai kiadó- 
ba. (4068) HAZMESTERPÁRT kere- 
sek. Jelentkezés délután 4=6 között. 
„Pietas" Önsegélyző Egyesület. Timi. 
soara, I., Regina Maria-körut 21. (4069) 
* BALLONKABAT termetes férf; részé- 
re való, rézágy, mosdó és szekrény eladó, 

Timiscara, IV, Tudor Viadimireseui 
sor, 18., I. (4070) " ASZTALOST azon. 
nalra felfogad Amton Braun, Timisoara, 

, 10 Maiu-u,, 1. Távbeszélő 41409. Beii 
szám 320/1941. (4071) " 48 BASSZUSOS 

2. ajtó. (4063) GYERMEKAÁPOLÓ- őrségnek (4051) FEDETT, kideszká- 
zott, megtámasztott óvóhely a Carmen- 
Sylva parkban azonnal kiadó. Felvilágo- 
sitást 18.69 távbeszélő szám alatt adnak. 

YERMEKSZERETŐ fiatal mindenesi 

keresztény házban, augusztus elsejére 
alkalmazok. Lehet árva leány is. Timi 
soara, IL, Olimp-utca, 13, 2. ajtó. (5538) 

ALó BLÜTHNER-GYARTMÁNYU 

imisoara, 
1(4032)" GYERMEKKOCSI, redőnyös 

sportkocsi, gyermek-gépkocsi és gyer- 
mekágy eladó. Timiscara II., Matasari- 
lor-u., 36. (4033) " Jó ALLAPOTBAN 
lévő kerékpár eladó. Timisoara, HI, 
Brancoveanuu. 18 I. 6. (4034) : 
POOSARTAST vállalok. Érdeklőd- 

ni: 51-00 távbeszélő sz. alatt. (4044) " 
CUKORKORTE nanvabb mennyijségben 

ló Timisasra III., Rusu Sirianu-utca, 
(5747) " KIFOGASTALAN, GYER- 

MEVKV ST valamint sportkocsi olcsón 

rianino, fekete, angol szerkezetü, eladó. 
II.. Vasile Carlovau, 6. 

(4052) ELADÓ: kétköves briliánsgyü- 
rü, félkarátos, 75.000 lejért. gyermek- 
kocsba való gyönyörü, békebeli, hasz- 
nálatlan gyapjutakaró, ebédlőasztal és 
székek, szekrények. szebai klozett ágy- 
tál, len-ágynemü. Timisoara, II. Mare- 
sal Joffre-u., 7., földszinti 1. aitó. (40531 

* KIADÓ egy családi, kertes ház, a vá- 
ros szélén, raktárnak is, kiadók egy- 
kétszobás lakások is. Timisoara. II. Ma- 
resal Joffre-u. 7. (4054) " BARNA. 
25-ös, ui. női cipő eladó. Timisoara. IV. 
Tudor Vladimiresen-sor. 8. 4 ajtó. 
(4055) GYERWTKFAAGYAT kEere- 
sek Timisoara. távhaszélő 42-87. JORP 
HÁZBÓL való fint inasnak és beiáró 
leányt délutánra, felfozad az Alhu- 
eukrászda Timisoara. IV Küttltár 
Bej. szám 11/940. (4058) " BEJARÓNŐ- 

NÖŐT három kis gyermekhez azonnal fel- 
fogadok. Timjsoara, I., General Doda- 
u, 3. Extrapost. (5551) TUZIFA-TE- 
LEPRE mindenes munkást azonnal fel- 
fogad Spitzer, Timisoara, II., 
eanu-u., 12. Bej. szám 718/931. (4064) 
* TIZENKÉT ÉVES GYAKORLATTAL 
biró nő falatozóhoz vagy élelmiszerüz- 
letbe társulna, vagy ilyeneket százalék- 
ra bérelne Ugvanott egy korszerü, vaj- 
szinü gyermekkocsi eladó Ajánlatokat 
Tálmepő' ieligére kér a timisoarai ki- 
adóba. (4066) EREDETI PUJCH-féle, 
60 köbem-es meotorkeréknár, ui eumik- 

kal felszarelt 125.000 lejér eladó. Timi- 
soara. III. Romulus-u., 37. Faraktár. 
uyezam hétfőn este a Belváros- 

"ól a Püsnök-hidon ót a Bega-szanatá- 
inmin vazatő nyonalon esv KVI8- 
cs Besilotas megtalájála iuta- 

lamárt adia át a Dáli Hirlan kiadóhijva- 

taláhan. (5552) BEJARÓNŐÖT keresek 

Cogalni 

akkordeont vennék. Ajánlatokat a Kinál 
céghez. Bej szám 48060/936. (4072) : 
ELADOK: rádj 1óhoz kapcsolható villany 
grammofon, különféle lemezek, 38-a: 
női, 41-es férfi nubuk cipők, középten 
metre való szürke férfiöltöny. Mindem 
sifogástalan. Timisoara, II, Balas-u, 
18,, 2. ajtó. (4073) A PALACE 
KÁVÉHAZ azonnal alkalmaz szakács 
inast, aki a szakmát akarja tanulni 

(4038) HAZMESTERPART azonn 
felfogadok. Timisoara, III, Corona d4 
Otel-u., 10. (4074) KIFUTOLEÁNY 
azonnal alkalmaz a Susana-falato 
misoara, I., Regina Maria-körut 5 
szám 217/10421/940. (5553) " ELVE 

atadni Timisoara. za Badesc 
u., 8., 3. ajtó. (4082) 

é aaaA vozgó Arad. Távb. 3-222 
Előadás 3, 5. 7 és 9-kor 

-mozgó, Arad. fávb. 20-10 

EnUM Előadás 3. 5. 7 és 9-ker Röv 
TAvb ZEi 

Előadás 3. 5, 7 9.kor 
AR mezzé Arad. 

HERTA FEILER a 
Szerfeleszlett eilmok 

elmt ete Uj hiradó 

Hnz Rünmann pompás zendezésében 
Me Magaviseletből eléntelen 
VERA BERGMANN. VITTORIO d: 

CARLA de POGIO 

Ma. Pazar kiállitásu vigjáték 

A két ilómadár 
Eritz Kampers és Dina Grace leg- 

mlálágoat alakitása. 


